

# AGRICULTURA NOUĂ

Anul VII — Nr. 654  
Marți 2 august 1960

4 pagini  
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

## SARCINI IMEDIATE: Grăbirea treierii și executarea arăturilor adinci de vară

### BULETINUL MUNCILOR AGRICOLE

Cu elan și spirit

● ÎN 8 REGIUNI RECOLTATUL GRILUI A FOST TERMINAT ● ESTE NECESAR SĂ FIE INTENSIFICAT TREIERIȘUL PĂIOASELOR ● PENTRU A FI GRĂBITE ARĂTURILE ADINCI DE VARĂ SE ÎMPUNE A FI ORGANIZAT SCHIMBUL AL 2-LEA ATIT ÎN S. M. T.-URI CIT ȘI ÎN G.A.S.-URI ● TREBUIE LUATE MĂSURI ÎN VEDEREA ÎNSILOZĂRII PORUMBULUI.

În ultima săptămână recoltatul grului și secerei a fost terminat în regiunile București, Constanța, Galați, Ploiești, Pitești, Oradea, Timișoara și Craiova, pe întreaga țară realizându-se procentul de 89 la sută. Dacă în regiunile din Transilvania și deosebit în Regiunea Autonomă Maghiară, Stalin și Cluj secerișul a fost oarecum stănat din cauza ploilor căzute, în alte regiuni unde s-a putut recolta în bune condiții realizările obținute au fost necorespunzătoare. De exemplu, în regiunea Suceava, unde secerișul e mult întârziat față de faza de coacere a păioaselor viteza de lucru zilnică realizată a fost cu mult sub posibilități.

Procente sub media pe regiune la recoltatul grului au realizat gospodăriile de stat din regiunile Bacău, Iași, Bala Mare, Autonomă Maghiară, Slatina și Cluj unde recoltatul a fost lăsat numai pe seama combinelor, deși s-au dat instrucțiuni din vreme ca în condițiile de climă din acest an să fie folosite toate mijloacele de lucru.

Nesatisfăcător continuă să se desfășoare treieratul grului și secerei care s-a realizat abia în procent de 47 la sută (de altfel ca și al orzului).

În majoritatea regiunilor se menține în mod cu totul nejustificat un decalaj mare între recoltări și treieris. Astfel în regiunea Pitești unde, după cum subliniam mai sus, recoltatul a fost terminat, treierisul s-a executat numai în procent de 23 la sută, în regiunea Oradea 18 la sută, în regiunea Timișoara 52 la sută, în regiunea București 60 la sută etc. Acest decalaj se datorează în special faptului că transportul snopilor la arie se face în ritm necorespunzător, iar batozele nu funcționează cu întreaga lor capacitate de lucru.

În săptămâna ce a trecut, s-au mai executat arături adinci de vară pe 192.000 de hectare, procentul față de plan fiind de 21 la sută. Deși în regiunile din sud și sud-vestul țării au existat condiții bune de lucru și tractoare suficiente — ca urmare a terminării recoltărilor, — realizările obținute la arături adinci sînt foarte slabe. În regiunea Constanța, de exemplu, această lucrare s-a executat numai în procent de 18 la sută, în regiunea Ga-

Oamenii muncii din raionul Lipova muncesc cu însuflețire pentru a termina recoltatul păioaselor. Pînă acum cîteva zile din cele 29 comune din raion, în 24 a fost terminat recoltatul grului.

În prezent, gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole din raion se preocupă intens de căruțul snopilor la arie. Pînă acum cîteva zile a fost cărată pe arie recolta în proporție de 70 la sută.

În ultimele zile treieratul păioaselor s-a intensificat în raion. S-a treierat recolta de orz de pe o suprafață de 667 ha (65,5 la sută) și de grâu de pe 2089 ha.

Gospodăria agricolă colectivă din Miniș a terminat prima din raion treieratul întregii recolte de orz și grâu. Avansate sînt și gospodăriile agricole colective din Păuliș, Neudorf și Chelmac.

Paralel cu campania de recoltare și treieris în raionul Lipova se execută și arăturile adinci de vară. Pînă în prezent au fost arate în cadrul raionului 3255 ha. Frunțașe pe raion sînt G.A.C. Cheinț care a realizat

240 ha, adică 45 la sută din plan. G.A.C. Neudorf, 85 ha, (43 la sută) și G.A.C. Sămbăteni cu 270 ha (39 la sută din plan).

În vederea punerii unei baze tehnice recoltei anului viitor este necesar ca în aceste zile să fie intensificată executarea arăturilor adinci de vară, folosindu-se în acest scop cu întreaga lor capacitate tractoarele și atelele existente în raion.

FRANCIS WILD  
corespondent



La gospodăria agricolă de stat Ceptura, regiunea Ploiești, arăturile de vară se desfășoară din plin. În fotografie: tractoristul Gheorghe Pană executînd această lucrare.

## Să asigurăm reușita acțiunii de însilozare a porumbului

Printre plantele cele mai indicate pentru însilozare locul de frunte îl ocupă porumbul; el poate fi cultivat în majoritatea regiunilor țării, se pretează foarte bine la însilozare și dă producții mari la hectar, avînd totodată o valoare nutritivă ridicată.

Ținînd seama de avantajele porumbului însilozat în hrana animalelor, documentele Congresului al III-lea al P.M.R. subliniază necesitatea mării suprafețe de porumb pentru siloz în așa fel încît aceasta să ajungă în anul 1965 la cea. 1.200.000 hectare.

În anul acesta se prevede o recoltă foarte bună la cultura porumbului pentru siloz. Volumul mare de nutrețuri care urmează a fi însilozate impune asigurarea corespunzătoare a utilajului ce va fi folosit la recoltarea și tocarea nutrețului, a spațiilor de însilozare, cit și a celorlalte măsuri tehnico-organizatorice necesare.

Trăgînd învîntăminte din experiența anilor trecuți numeroase unități agricole de stat și cooperatiste s-au pregătit din vreme spațiile de însilozare. Printre acestea se numără gospodăria colectivă „1 Mai” din Cuza Vodă, raionul Călărași, care din cei 4.600 m.c. necesari însilozării nutrețurilor și-a asigurat pînă zilele trecute 3.800 m.c., G.A.C. „30 Decembrie” din raionul Alexandria, G.A.C. „Timpuri Noi” comuna Dudești-Clopiea și altele.

Trebule arătat însă că nu peste tot se acordă grila cuvenită asigurării spațiilor de însilozare, această acțiune fiind mult rămasă în urmă mai ales în regiunile Bacău, Ploiești, Pitești, Bala Mare, Stalin și altele.

În această perioadă este necesar să se dea peste tot atenție

terminării pregătirii spațiilor de însilozare existente. Silozurile zidite se vor curăța de resturile de nutreț, de pămînt, de bucățile de mortar căzute etc., se vor spăla în interior cu leșe, se vor astupa crăpăturile și se vor sclivisi cu ciment și apoi se vor spoli cu var. Silozurile săpate direct în pămînt trebuie curățate de resturile de nutreț și de pămîntul desprins din pereți. Ele se taluzează din nou pînă la pămîntul sănătos. Pereții se lipesc cu lut pregătit cu apă sărată și apoi se spiolesc cu var.

Avînd în vedere producția mare pe care o va da anul acesta porumbul pentru siloz precum și faptul că o mare parte din culturile semănate în mîrișe vor fi însilozate, este necesar ca unitățile agricole socialiste să pregătească noi spații de însilozare. În acest scop conducătorii unităților trebuie să se orienteze către cele mai economice tipuri de silozuri care pot fi construite cu materiale țefine. Silozurile respective trebuie să permită mecanizarea lucrărilor de încărcare, presare și scoatere a nutrețului, precum și autodeservirea animalelor. La mecanizarea corespund bine și silozurile săpate în pămînt sub formă de tranșee și silozurile semi-îngropate, iar pentru autodeservirea animalelor, cele făcute la suprafața pămîntului.

Silozurile săpate în pămînt sub formă de tranșee, se construiesc în terenuri compacte, aproape de adăposturile de animale, la o distanță care să le ferescă de infiltrarea urinei și a apelor de scurgere din grajduri. Fundul lor trebuie să rămîna deasupra pînzei de apă freatică, iar pereții să fie înclinați și netezi. Silozurile înclinate în pămînt sub formă de tranșee vor avea următoarele dimensiuni: lățimea 5 m în partea de jos și 6,5 m în partea de sus, adîncimea în pămînt de 2 m, iar lungimea, 20—25 m — după ne-

cesitate. Se recomandă ca pereții de la capetele tranșeei, să se facă înclinați, de forma unei rampe — pentru a ușura intrarea și ieșirea tractoarelor cu remorile încărcate cu porumbul pentru siloz, precum și intrarea tractoarelor cu șenile pentru presarea nutrețului.

Silozurile semi-îngropate se realizează săpînd tranșee adînc de 50—75 cm, late de 5—6 m și lungi după nevoie. Săparea acestor șanțuri se poate ușor executa cu plugiul tras de tractor. Pămîntul scos din groapă servește la acoperirea silozului. Masa de nutreț însilozată și îndesată va trebui să depășească suprafața pămîntului cu 1,5—2 m. Lucrările de însilozare la aceste tipuri de silozuri se execută după tehnica obișnuită.

Pentru a se reduce cit mai mult prețul de cost al produselor, însilozarea se poate face și în grămezi clădite la suprafața pămîntului între doi pereți laterali. În cazul însilozării la suprafață între pereți se alege un loc ferit de bălțirea apei, în apropierea grajdurilor de animale. Acel se construiesc 2 pereți paraleli, depărtați unul de altul la 8—12 m în partea de jos, și cu 1 m — 1,5 m mai mult în partea de sus. Înălțimea pereților este de 1,8—2 m, iar lungimea lor după cantitatea de nutreț care urmează să fie însilozată. Pereții se confecționează din scinduri, dintr-un cadru de lemn căptușit la interior cu plăci de stuf, baloți de paie etc. Pereții trebuie să fie destul de solizi pentru a putea rezista atît presiunii nutrețului cit și tasării cu tractorul. Prin însilozarea porumbului la suprafață între 2 pereți presarea nutrețului poate fi făcută mai bine, se împiedică pătrunderea aerului, iar nutrețul este apărat de îngheț. Fundul silozurilor trebuie pavat cu Dale de beton, cărămidă, sau cu alte materiale mai țefine care se găsesc în gospodărie.

Silozurile la suprafață, destinate pentru hrana animalelor prin autoirajare, vor fi prevăzute cu grătare mobile din lemn, care se așază între animale și siloz. Aceste

Ing. M. MIREA  
din Ministerul Agriculturii

(Continuare în pag. 3-a)

## Crește bunăstarea oamenilor muncii

### Răspund grijii partidului și guvernului executînd numai lucrări de calitate

Mărturisesc că în ziua cînd am aflat de noua reducere de prețuri, care înseamnă încă o dovadă grăitoare a grijii partidului și guvernului nostru față de tratul oamenilor muncii din țara noastră, m-am gîndit că trebuie să răspund cu cîntecul acestei grijii muncind cit mai bine. Totodată m-am dus cu gîndul la ce aș putea și eu să cum-păr cu preț redus și

mi-am dat seama că voi economisi în felul acesta cîteva sute de lei cînd de la prima cumpărătură. Sînt tractorist — și ca oricîrui tovarăș al meu de muncă îmi revine în plus o sarcină de cîntec: să execut numai lucrări de calitate pentru ca membrii gospodăriei colective din Cîndești, unde lucrez, să culegă la anul roade cit mai bogate. A-cum grupa noastră de tractoare din brigada 7-a de la S.M.T. Stîlpu face arături adinci de vară pe suprafața de 84 hectare. Le executăm la timp și bine. Așa răspundem noi grijii pe care ne-o poartă partidul și guvernul,

PANELE GHEORGHE  
tractorist  
S.M.T. Stîlpu,  
raionul Buzău

## Din toată inima

În aceste zile toți membrii gospodăriei noastre colective lucrează cu hărnicie pentru a termina treierisul grului. Bucuria noastră a tuturor e mare deoarece și în acest an pămîntul, muncit bine cu mașinile și tractoarele stăluți, ne-a răsplătit strădania dîndu-ne în jur de 2.000 de kg la ha.

La bucuria aceasta, partidul și guvernul au adăugat un nou motiv de bucurie: reducerea de prețuri la peste 1.100 de sortimente de mărfuri. Atunci cînd în Sucești a sosit vestea despre noua hotărîre a partidului și guvernului eram la strînsul grului. Bucuria și voia bună ce ne-a cuprins la

ajutarea ei au creat cu adevărat o zi de sîrbătoare. Ne-am strîns cu toți în grupuri, făcîndu-ne felurite socoteli. Unul vorbea de ieșirea în câmpul minții, altul de cea a medicamentelor... Tare bucurii erau tinerii care spuneau că de-acum o să-și cumpere mai ușor motocicletele. Discuțiile despre noua măsură luată de partid și guvern au continuat și în zilele următoare. Femeile în special au discutat mult despre reducerea prețurilor la perdele și la alte obiecte de uz casnic, despre grațuitatea manualelor școlare pentru clasele I—VII inclusiv.

Eu am cîntec copii, din care trei sînt elevi în școala elementară. Vasile este în clasa a V-a, Maria într-a IV-a, iar Elena va merge în această toamnă pentru prima dată la școală. Grijă mea ca mamă pentru cei trei copii care merg la școală va fi doar să-i hrănesc și să-i îmbrac. Am de unde lînuca, urmînd indemnul partidului, am intrat în gospodăria colectivă unde cîntec bine, pentru toate cîte le-a făcut și le face partidul nostru drag pentru fericitarea țărânilor muncitoare li mulțumim. Din toată inima, li mulțumim.

MARIA MACOVEI  
colectivistă din comuna Săucești, raionul Bacău

## Vor vinde grâu la achiziții

Ioan Iordache, Manase Nemeș și ceilalți membri ai gospodăriei colective „Ogorul Nou” din Simeria Veche, regiunea Hunedoara, au primit cu multă bucurie Hotărîrea partidului și guvernului privind reducerea de prețuri la peste 1.100 de sortimente. „Această Hotărîre, au declarat Ion Iordache și Manase Nemeș, ne dă puțînță să ne aprovizionăm cu cele de folos familiilor noastre la prețuri și mai avantajoase. Noi am hotărît să răspundem măsurii luată de partid și guvern vinzînd stăluți, în afara grului contractat de către unitate, și cîte 150 de kg din grul ce-l vom primi pentru munca efectuată în gospodărie.

meș, ne dă puțînță să ne aprovizionăm cu cele de folos familiilor noastre la prețuri și mai avantajoase. Noi am hotărît să răspundem măsurii luată de partid și guvern vinzînd stăluți, în afara grului contractat de către unitate, și cîte 150 de kg din grul ce-l vom primi pentru munca efectuată în gospodărie.

## A suplimentat contractul de cereale

Gospodăria agricolă colectivă „Al II-lea Congres al P.M.R.” din comuna Umbrărești, raionul Bujor, a încheiat contract pentru a livra stăluți 75 de tone de grâu. Pentru a răspunde măsurii partidului și gu-

vernului privind noua reducere de prețuri, gospodăria agricolă colectivă din Umbrărești, a hotărît să încheie un contract suplimentar pentru livrarea către stat a încă 40.000 de kg de grâu de bună calitate.

## Își cumpără motocicletă

Dumitru Cristea este membru al gospodăriei agricole colective din satul Odaia Manolache, regiunea Galați. Veniturile mari pe care le primește pentru munca depusă în gospodăria colectivă îi dă puțînță să trăiască din belșug. Colectivistul Cristea hotărîse de cî-

va vreme să-și cumpere motocicletă pentru care a început să strîngă bani. Și iată că tocmai cînd își făcea socoteala cit ar trebui să mai economisească s-a anunțat reducerea de prețuri. Acum, Dumitru Cristea își va cumpăra motocicletă imediat. Banii pe care i-a strîns li sînt de ajuns,

## În G.A.S.-urile din regiunea Suceava

### Ritmul recoltărilor trebuie grăbit

Datorită lipsei de precipitații la însămînțare și umidității abundente din primăvară, germinația și înfrățirea grului au fost întârziate, iar dezvoltarea culturilor neuniformă. Paralel cu aceasta, parte din plante a pierit din cauza înghețului și dezghețului de la finele lunii februarie, și începutul lunii martie, favorizînd astfel o dezvoltare luxuriantă a buruienilor.

La aceasta s-a adăugat faptul că în toamna anului 1959 condițiile de pregătire a terenului pentru însămînțări au fost extrem de vitrege prin lipsa aproape totală a precipitațiilor. În primele zile de primăvară a-colo unde terenul a fost mai bolovănos s-a observat că plantele au rezistat mai bine peste iarnă, pe parcelele respective zăpada menținîndu-se timp mai îndelungat. În asemenea condiții stadiul de dezvoltare a plantelor e evaluat în mod diferit în funcție de adîncimea de îngropare a seminței și acest lucru a avut drept consecință o coacere neuniformă.

În acest caz metoda cea mai bună de recoltare se impune a fi cea cu secerătoarele-legători sau cu windroverele.

Conducătorii majorității G.A.S.-urilor nu s-au orientat bine în această situație și au mers aproape exclusiv pe recoltatul cu combina, lăsîndu-se influența de contabil în sensul că re-

coltutul cu combina este cel mai ieftin.

Această tendință s-a tradus prin recoltarea unui grâu cu un procent de umiditate mai mare decît cel admis de stas (camioane întregi au fost înapoiate de la baze în G.A.S.-uri din acest motiv). Pentru a fi adus la stas, grîul a trebuit să suporte o serie de operațiuni costisitoare. De asemenea, procentul de corpuri străine a fost mare, iar capacitatea de lucru a combinei a fost utilizată numai 50 la sută, ele lucrînd numai cu jumătate din masa de tăiere.

Aceste neajunsuri puteau fi evitate în cazul folosirii secerătoarelor-legători și a windroverelor.

Din toate G.A.S.-urile sucevene au folosit windroverele în această perioadă doar G.A.S. Gușoia și Todrieni. Din totalul de 31 windrover existente în gospodării au lucrat numai 17.

Acest fapt explică de ce de la începutul campaniei de recoltare, adică de la 15 iulie (exceptînd zilele cînd nu s-a putut lucra) și pînă în prezent procentul de recoltare a fost de 30 la sută, față de plan, iar norma medie zilnică realizată pe combina de 3,5 ha în loc de 6 ha cit este normal.

Recoltarea în două faze nu este pășită nici acum pentru G.A.S.-urile Săldănești, Iliești, Itcani, Siret și Rădăuți la care vegetația este mai întinzată datorită condițiilor pedoclimatice.

Rămîne numai ca toate consiliile acestor gospodării să acționeze hotărît pentru recoltarea în condiții optime și în termen scurt.

Eliberarea terenului de paie este de asemenea o operațiune care trebuie executată neîntîrziat pentru a se putea executa arăturile. În această privință mai avansate sînt G.A.S. Gușoia, Coțușca, Dingeni, Zăicești și Drăgușeni, restul G.A.S.-urilor acționînd sub posibilități.

Acolo unde conducătorii G.A.S. au primit cu simț de răspundere problema recoltărilor, au fost confecționate în ateliere proprii colectoare de paie (G.A.S. Dingeni, Drăgușeni) și a fost organizată temeinic operațiunea de strîngere a palelor.

Este cazul ca, consiliile tuturor G.A.S.-urilor din regiunea Suceava să acționeze rapid și organizat ca toate operațiunile legate de recoltarea grului să fie executate într-un ritm satisfăcător.

Ing. C. GAVRILA  
Trustul G.A.S. Suceava

După terminarea recoltatului, colectivștii din Mavrodin au trecut cu toate forțele la treieris. În fotografie, un aspect din munca de la arie. De curînd, la gospodăria de stat Mavrodin, regiunea București, s-a început însilozatul porumbului. Pînă zilele trecute, aici s-au însilozat peste 50 de tone. În fotografie, un aspect din timpul însilozării.

Foto: V. CAZACU



## Echipa de dansuri din Traian



În comuna Traian, raionul Turnu Măgurele, a fost organizată o bună echipă de dansuri naționale. În fotografie: formația respectivă executând în aer liber un joc cu specific local.

Foto: M. IVANCIU

## Taina unei cifre

— Concret, tovarășe președinte. Cu cifre, ca la carte. Eu sînt contabil și om de cifre. La mine totul se măsoară în tone, în litri, ori în hectare.

— Îl Trască, președintele gospodăriei colective din comuna Suțești, raionul Drăgășani, luă o foale de hîrtie și scrisse: 1959 — 37 — 43 — 12 — 3.525 — 1 — 22 — 3.088 — 11.800 — 8 — 40 — 1 — 1 — 1 — 0. Pe 1960 — 0.

— Contabilul privi lung cifrele de pe coala de hîrtie și zise mirat: — Ce s'astea, tovarășe președinte?

— Cifre. Situația gospodăriei noastre reprezentată în cifre. Nu mi-ai spus că dumneata numai cu cifre ești obișnuită?

— Contabilul a priceput gluma, dar nu s-a dat bătut, căci zise, punîndu-se pe primele cifre: — Foarte bine, acum te rog să mi le explice pe fiecare în parte. Eu îți arăt amănunțit cum s-a dezvoltat gospodăria noastră din Zăvideni și așa vrea să văd cum v-ați dezvoltat și dumneavoastră gospodăria.

— Îl Trască zîmbi. Apoi, pe îndelepte, explică fiecare număr în parte: — 1959. În anul acela am avut 37 de familii cu 43 de hectare. Cele 12 hectare cu grâu au rodit 3.525 kg la ha. Următorul 1 înseamnă primul pe raion 22 sînt hectarele de porumb cu o producție de 3.088 kg la ha. 11.800 kg e cantitatea de struguri obținută la hectar. Cifra 40 este valoarea în bani a zilei muncă. Am fost prima gospodărie colectivă care ne-am prezentat la un concurs al vinului și-am luat premiul I. Îlălalt 1 vrea să arate că am avut doar o vacă, la 0 înseamnă că era steapă. 1960 e anul în curs, iar 0 rezultatul în cifre, ceea ce am realizat noi anul asta.

— Contabilul făcu ochii mari. Privi încă odată cifra goală și umflă și-și oprî privirea pe fața zîmbitoare a lui Ilie Trască.

— Nu pricep nimic, zise el mirat.

— Nu se poate, doar ești om de cifre, făcu președintele zînd.

— Contabilul, cu creionul între dinți, cu fruntea încrunțată, căută să pătrundă taina cifrelor rotunde din fața sa, dar nu izbutea.

— Cum adică, asta-l toată activitatea dumneavoastră din anul acesta?

— Da. Oarecum cifrele la asta se reduce activitatea noastră din acest an.

— Tovarășe președinte, sînt tare dezamăgit. Tocmai acum cînd în toată țara gospodăriile agricole colective cresc și se întăresc, dumneata bați pasul pe loc?

— Cum bați pasul pe loc? se buzurliu Ilie Trască, spre mirarea contabilului.

— Păi cu asemenea rezultări, cu o activitate ai curaj să spui că înalțezi?

— În zadar te-ai lăudat că ești om de cifre. Spui că n-am realizat nimic dacă activitatea noastră se reduce, pe anul asta, la cifra 0? Cifrele sînt semne moarte, tovarășe contabil, fle ele cif de mari, dacă nu sînt legate de munca creatoare a omului. Dar cînd oamenii muncesc, cînd se străduiesc, ei li dau o valoare chiar și lui 0. Și-acum uită-te aici. În anul 1959 am avut 37 de familii, dacă mai punem acest număr un 0 avem 370. Am avut 43 de hectare cu 0 după el, numărul se mărește la valoarea lui reală de azi, la 430. Am avut 3 porci acum avem 30. Am avut o vacă steapă astăzi a-vem 10 vaci cu lapte. Am mai făcut, prin muncă voluntară anul trecut 5.000 de cărămizi. Anul a-cesta l-am mai adăugat acestel cifre un zero. Acum avem 50.000 cărămizi, zise Trască, zîmbind.

I. MEȘTER

## Noi „prieteni ai cărții”

— În comuna Deleni, raionul Vaslui, cartea cîștigă noi prieteni zi de zi. Astfel plină acum sînt cărțile la concursul „Iubiți cartea” peste 100 de tineri, dintre care 63 au obținut insigna de „Prieteni ai cărții”.

— De remarcat faptul că la faza rațională a concursului „Întrecerea prietenilor cărții” concurenții din comuna Deleni au ocupat două locuri I: tov. Bejenaru Didina la grupa cu școli medii și Crăciun Dumitru la grupa cu 7 clase obținînd dreptul de a reprezenta raionul Vaslui la faza regională a acestui concurs.

V. VASILIU  
correspondent

## Biblioteca din Arcuș



La biblioteca căminului cultural din comuna Arcuș — Regiunea Auto-nomă Maghiară, vin zilnic numeroși cititori spre a împrumuta cărți. În fotografie: un aspect de la această bibliotecă ce cuprinde peste 3.000 de volume.

Foto: M. IVANCIU

## Nu e ușor să crești oameni dar e o cinste să o faci

Viața de mecanizator este dinamică, trepidantă, campaniile se succed vertiginos, nu admiti întârzieri, căci acestea pot schimba sau răni rezultatele unui an întreg de muncă. Nici iară, mecanizatorul nu este mai puțin ocupat cu munca sa decât atunci repară și-și pregătește pentru viitoare campanii mașinile. Spunînd acestea înțelegem că în meseria de mecanizator neprecupește sau delăsarea, indisciplina se pot vedea cu ușurință, nu pot trece neobservate, iar dacă se produc, aceste neajunsuri se rasfrîng categoric asupra colectivului, asupra rezultatelor muncii lui, iar un colectiv de muncă socialist nu poate accepta aceste lucruri nepăsător, sau ca pe o fatalitate.

Stătuirea de mașini și tractoare din Alba Iulia are mecanizatori buni, pricepuți. În fiecare an rezultatele obținute în producție au fost mai bune, mai promițătoare și nu trebuie uitat că mulți dintre mecanizatorii stătuiri sînt tineri, absolvenți ai școlii profesionale de mecanici agricoli care funcționează pe lângă stațiune. Cu prilejul lucrărilor Sfatului S.M.T., printre alții, președintele înlocuitorilor „7 Noiembrie” din comuna Vinul de Jos, a mulțumit tractoristilor Tomoaș Georgeghă, Mihaela Viorel, pentru lucrările agricole de un nivel superior executate pe terenurile înlocuitorilor.

Următorul Tomoaș Georgeghă a absolvit școala profesională anul trecut. Cu noștințele tehnice capătale la școală, dragostea pentru meseria aleasă, seriozitatea sa, sprijinul și îndemnul pe care l-a primit din partea mecanizatorilor mai vîrstnici și în primul rînd de la comunistii lui aiutai mult în noua sa muncă. În campania de primăvară el a depășit planul de lucrări cu 16% de hantă fiind frunțat pe stațiune. Candidatul de partid Mihaela Viorel, realizînd și el 109 hantă peste plan, a fost de asemenea unul dintre frunțoși.

În colectivul puternic unit, sănătos, al mecanizatorilor de la S.M.T. Alba Iulia, cu sprijinul comunistilor, tinerii mecanizatori, foști elevi de ieri, au crescut drept, viguros, au devenit oameni de nădejde ai stațiunii, frunțoși iubii și respectați. Astăzi Kovacs Ladislau, Corches Ioan, Serbanuș Ștefan, sînt șefi de brigăzi frunțate, iar pentru munca și exemplul lor în viața de toate zilele comunistii li-au primit cu dragoste și încredere în îndurările lor.

Dar comunistii din această stațiune si-au dovedit priceperea, experiența și abilitatea și în a face educația tovarășilor lor de muncă, aducîndu-i pe unii de pe drumurile greșite, la urmele pe care alunecaseră sau erau amenințați să alunecă. Cu unii a fost mai ușor. Cu alții mai greu. Unii s-au transformat pe deplin, au devenit cu adevărat oameni noi. Alții parcurg încă acest drum.

Despre toate acestea mi-a povestit în biroul său, într-o după amiază toamnă de iulie, cu fațe conștiente, adînc semnificative, organizatorul de partid al stațiunii tovarășul Vlas Ioan.

Tractoristul Molodet Romulus lucrează în stațiune de cîțiva ani. Își cunoaște meseria, spun oamenii. Face lucrări bune, căci are experiență și e folositor brigăzii sale. Dar brigadirul Kovacs Ladislau a avut și unele greutăți cu el cînd nu le-a găsit așa de ușor remedii. Într-un timp Molodet se cam apucase de bău. Odată chiar s-a dus cu tractorul după hăntură. Alți dată a plecat cu tractorul acasă, într-o comună de lângă Orăștie, la 12 km de brigadă. Peste toate acestea s-a mai apucat să-l iacă lui socru-său arătînd pe o suprafață de 30 de ari, Bineînțeles, că pentru fiecare din aceste ghateri a fost sancționat pediditor. A fost pus să plătască carburanții, costul arăturii, și s-au refuzat abuzivile lui producție etc.

Tovarășii din brigadă li-au arătat desigur că nu s-de acord cu comportarea aceasta, că din cauza lui vor pierde locul de frunțasi în întrecerea socialistă. A intervenit cu priceperea și conducerea stațiunii și plîng la urma Molodet Romulus a redovenit același tractorist bun. În campania de primăvară și el și brigada lui și-au depășit planul de producție. De curînd, la terminarea stagiului de candidatură, comunistii au văzut că de mult s-a schimbat Molodet Romulus și li-au primit în rîndurile lor.

Următorul Păcurar Georgeghă lucrează de circa un an în stațiune. Dar la scurt timp după angajarea sa șeful de brigadă a arătat în ședințele decedate că noul tractorist este delăsător, neglijăzînd munca, calitatea lucrărilor, că li cam place să bea. Aceleași defecțe le-au arătat și alți șefi de brigadă care li-au cunoscut pe Păcurar Georgeghă. Organizația de partid și conducerea stațiunii si-au spus că trebuie să iacă totul pentru a-l reduce pe drumul cel bun. Pontatorul Mircea Petru a primit sarcina să-l ajute în muncă. În viața din toate zilele la brigadă. Candidatul de partid Mircea Petru a înțeles pe deplin această sarcină, a simțit importanța ei și nu cu mult timp în urmă și el a început să lucreze cu seriozitate. Și pentru el cei mai buni oameni ai stațiunii au fost îngrijorați, temători, și de el s-a ocupat stătuiri, cu răbdare cineva: comunistul Ladislau Kovacs. Acesta l-a ajutat să iasă din acel impas. Acum Mircea Petru îndeplinește cu recunoștință sarcina grea dar minunată de frumoasă de a reduce un om, un tovarăș, pe drumul cel bun și adevărat.

Despre Moraru Izidor se spune că e un tractorist priceput, care își cunoaște

te meseria, dar cînd scapă din mina șefului de brigadă ori face lucrări de slabă calitate, ori lipsește de la serviciu. La gazele de perete au fost satirizate aceste defecțe ale lui Moraru, ha și faptul că se cam încurcă la băutura, că nu-și îngrijește tractorul, că leneștește uneori în par. Organizația de bază U.T.M. l-a criticat cu asprime, cerînd și sprijinul organizației de partid spre a-l îndrepta pe Moraru. Candidatul de partid Pascu Nicolae, șeful brigăzii în care lucrează Moraru, Ștefan Constantin, agronomul de sector, au primit sarcina să se ocupe de tînărul mecanizator, să-l iacă să-și recunoască autocritic greșelile, să privească viața cu seriozitate, să aibă respect pentru munca brigăzii, a tovarășilor lui.

Am văzut rezultatele cifre ale campaniei de primăvară. Nici Moraru, nici Păcurar nu-și îndeplineseră planul. Nu e de mirare, căci omul nu se transformă deodată, după o noapte de nesomn, ca în acele schițe și poveștile facile care se scriu cu cîțiva ani în urmă pe această temă. În stațiune însă toată lumina speră că ei au pornit pe un drum nou, sănătos.

Munca de mecanizator cere efort fizic, cea de pedagog efort sufletesc, abnegație, inițiativă și mai ales dragoste, înțelegere adîncă pentru oameni, pentru cel care o merită și au nevoie de ea. La S.M.T. Alba Iulia comunistii, conducerea stațiunii și organizațiile de masă dau un bun și matur exemplu în ceea ce privește creșterea cadrelor, îndrumarea oamenilor în muncă și în viață, sînt niște pedagogi excelenți.

LUCIAN CURSARU

## Comitetul sindical sprijină lupta pentru ridicarea nivelului tehnic al producției

S-ar părea că în aceste zile de vară, cînd pe ogoare treierii, arăturile adînc, însămînțările în mîriști și însolozările de furaje sînt în toi, în halele de montaj și atelierelor unui centru mecanic este acalmie. Vizitînd de curînd centrul mecanic Constanța, mi-am dat seama că lucrurile nu sînt deloc așa.

— În primul semestru al acestui an, m-a informat tov. ing. Oprea Nifon, șeful producției, planul de producție global al unității noastre, a fost îndeplinit în procent de 110,4 la sută. Reparațiile capitale și generale la tractoarele trimise de către S.M.T.-uri și gospodării de stat au fost executate la vreme și în bune condiții tehnice. În plus am reparat 170 de motoare de tractor pe care le ținem în rezervă pentru unitățile care le ar solicită. În prezent, fabricăm o serie de piese pentru mașini agricole cum sînt: lagăr, biele, carcasa lagăr, roată dublă și roată înținzător pentru combina C1. La cererea urgentă a unităților agricole, în luna aceasta am fabricat și 800 de roți duble, peste sarcina de plan.

De la șeful producției ca și de la mulți muncitori ai centrului mecanic am aflat că acul se acordă o deosebită atenție ridicării nivelului tehnic al producției. În acest scop, sub îndrumarea organizației de partid, comitetul sindicalului desfășoară o rîndică activitate. Și în anii trecuți — ce e drept — centrul mecanic Constanța s-a evidențiat deosebit prin grija pentru executarea lucrărilor la un înalt nivel calitativ. Acum însă, după apariția „Hotărîrii C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri al R.P. Romîne cu privire la ridicarea nivelului tehnic al producției” această problemă stă și mai mult în centrul preocupărilor organizațiilor de partid, conducătorii și organelor sindicale din întreprindere.

În cadrul consfătuirilor de producție, organizate cu regularitate de către grupele sindicale, este pusă în discuție adeseori problema în proceduri și extinderii unor noi metode tehnologice, în scopul folosirii cu mai bune rezultate a utilajelor și materialelor. Totodată la

centrul mecanic se studiază modalitatea reconstrucției unor piese de schimb. Prin folosirea unor dispozitive speciale au putut fi astfel reconstrucționate — ca urmare a propunerilor făcute în consfătuirile de producție — numeroase zale de senle, bolțuri piston, cilindri, cuzineți etc. În sectorul lăcătușerie, muncitorii cum sînt Crăciun Constantin și Paraschivescu Vasile au trecut la executarea plăcilor pentru transmisia tractorului folosind tabla de la deseură. Alți tovarășii — ca Olteneanu Dumitru și Samson Mișu din sectorul tînchigierie, aplicînd metode noi de lucru au executat, folosind tot deseură de tablă, numeroase șabla plate, rîndele pentru tractor KD etc. Mai trebuie adăugat, că potrivit propunerilor făcute tot în consfătuirile de producție au fost luate măsuri pentru mecanizarea transporturilor între operații și între sectoarele de lucru, fapt ce a dus la o mai bună folosire a timpului productiv.

— Și ce economii s-au realizat ca urmare a folosirii acestor rezerve interne? îl întreb pe tov. ing. Oprea Nifon.

— Peste 731.000 lei numai în primul semestru, deși angajamentul nostru anual era de 700.000 lei. Se înțelege că în următoarele luni, volumul economiilor va crește mult.

La obținerea rezultatelor mai bune în producție (executarea unor reparații de calitate, respectarea indicilor tehnologici la executarea pieselor de schimb și livrarea acestora la termen, realizarea de economii importante), un rol de seamă l-a avut și îl are întrecerea socialistă — problema de care răspunde în cadrul comitetului sindicalului, tov. Ștefan Poenaru, strungar. Folosindu-se drapelul roșii individual, care s-a decorat lunar frunțoșilor în producție pe sectoare, muncitorii au fost mobilizați să lupe pentru a folosi cu chibzușă timpul de lucru și resursele interne, să evite cu totul rebuturile, să economisească materialele. Întrecerea socialistă l-a stimulat pe mulți muncitori și tehnicieni să găsească noi căi tehnice în vederea scurtării timpului de lucru la unele lucrări și a reducerii prețului de cost.

## Prin muncă patriotică

Importante sînt realizările înfăptuite în satele raionului Teleajen prin munca pe timp de iarnă. Mobilizații de depuneri, sub direcția îndrumare a organizațiilor de partid, țărani muncitori au muncit cu mult entuziasm la executarea construcțiilor de cămine culturale, școli, săli de clasă, amenajări și împietruiri de drumuri, construcții de poduri și podete, curățiri de țz-lăzuri, plantări de puștei pe terenurile degradate etc.

În cele 6 luni ale anului și mai ales în cîntărea celui de-al III-lea Congres al P.M.R., s-a reușit să

se termine și să se dea în folosință trei cămine culturale în comunitățile: Ogrinți, Posești și Draja de Sus, două săli de festivități în satele Nucet, comuna Gornet și Rotărești din comuna Staroșeni, iar valoarea lucrărilor executate prin muncă patriotică se evaluează la suma de lei 536.385 lei.

Și pe viitor țărani muncitori din satele raionului Teleajen sînt hotărîți să participe prin munca patriotică la înfăptuirea a cit mai multe lucrări de interes social și gospodăresc pentru înfrumusețarea comunelor lor.

VASILE C. ENESCU  
correspondent

Un rol important în ridicarea nivelului tehnic al producției îl au inovațiile și raționalizările.

— În 1959, mi-a spus tov. ing. Moldoveanu Mircea, responsabil cabinetului tehnic de la centrul mecanic, au fost înregistrate 25 de propuneri de inovații dintre care s-au aplicat 11. În cadrul concursului de inovații organizat pe ramură, centrul nostru mecanic s-a clasat al 4-lea pe țară. Dintre cele mai principale inovații merite a fi reamintite în primul rînd „cochila cu miez metalic pentru turnatul pistonului la motorul de pornire reper D-24” — inovație realizată de muncitorul matrișer Cristea Ilie — ca și „Dispozitivul pentru reconstrucționarea țevilor de înaltă presiune de la motorul de tractor K.D.” — de același autor.

— Același ultimă inovație a fost premiată de Ministerul Agriculturii.

Și în acest an, comitetul sindicalului s-a îngrijit ca mișcarea de inovații să fie extinsă, astfel încît au fost propuse și aprobate alte inovații prețioase. Așa stau lucrurile, de pildă, cu dispozitivul pentru vălătutul unui reper important de la loba mare de esapament a motorului de K.D.-35 — realizat de comunistul Mișu Samson și de Eugen Zamfir. Pînă acum, în locul acestui dispozitiv era folosită o matrișă improvizată, lucrarea executîndu-se greoi. Prin folosirea noului dispozitiv se face anual economii de cel puțin 7.440 de lei. De asemenea, merită a fi menționată inovația muncitorului Bogos Alexandru de la serviciul de întreținere — o matrișă pentru executarea lobei mici de esapament — care aduce anual o economie de aproape 5.000 de lei.

Comitetul sindical a luat măsuri ca prevederile concursului de inovații pe 1960 organizat de Ministerul Agriculturii să fie prelucrate din timp. În diferite locuri, în ateliere am și văzut de altfel aflate vizibil planurile tematice ale acestor concursuri.

— În acest fel, este sigur că vor fi atrăși către mișcarea de inovații și alți muncitori ai centrului mecanic, iar introducerea tehnicii noi va fi astfel stimulată în tot mai mare măsură.

AL. RAICU

## Strălucea luceafărului de seară

Ca niște aripi uriașe, umbrele însoririi se lasă ușoare, polind arșia de peste ei. Cele ce combină ale gospodăriei de stat Răsteli, raionul Topoloveni, regiunea Pitești, înlocuie în marea de apă.

Capitolul lucră pe niște de zor, eliberînd tarlăua de marie, Curînd, sub geana arii, a început să-și tremure strălucirea lui albastru, luceafărului de seară. Se învîșește de-a binelea. Combinate, care înlocuiesc pînă atunci vreau opțize de hectare, s-au potolit. Pentru o clipă munca încetase. Dar numai pentru o clipă, aici, abia s-au potolit combinatele, și odată cu stetele din inalturi, s-au aprins și ias, în întinerire noaptea, farurile tractoroanelor. Tîrîndu-se pe miriste, lumile de lumină sîfredelau beznă pînă hăt, departe. Doja, patru, șase, opt, zece, juicarea de joc. Neacșu Ion, Lintaru Gh., Moga Tudor, Untaru Marin și Militaru Alexandru ară de zor. Aici, la Răsteli, se puno mara temei pe lucrările agricole tehnice cele mai înalțate. Rezultatele se văd, de pildă, la porumbul din luncă, ori de la secția Teiu.

— Avem planificat 25.000 kg. masă verde la hectar, pe cele 100 de hectare semănate cu porumb pentru siloz. Vom scoate cu siguranță peste 40.000 kg. Asta ne va asigura sectorului zootehnic o tementică bună Zăroaia, mi-a spus tovarășul inginer Croitor, directorul gospodăriei, cînd am vizitat tarlalele cu porumb.

Grija cu care conducerea gospodăriei stringe nutrețului pentru vite se poate vedea și din faptul că imediat ce a recoltat orz, pe 30 de hectare a și fost semănat porumb pentru siloz, care datorită ploilor a și ajuns la pragul înălții. Chiar și pe unele suprafețe, care au fost tementate cu grâu și s-au lucrat arături de vară, a fost semănat porumb pentru nutreț și nu se pierde nici un minut prețios pentru aceasta. Celor peste două sute de hectare, arate pînă acum, li se adaugă mereu alte zeci și zeci de hectare.

— Îmbinăm munca de zi cu cea de noapte în așa fel încît să putem împărți în modul cel mai productiv mașinile. Cit privește oamenii, ei sînt paștrunși de un înalt spirit patriotic și răspund cu cea mai mare dragoste hotărîrilor Congresului pentru ridicarea productivității în agricultură. Iată, chiar în clipa de față, cînd tractoristii dintre cei mai deștinați dau viața mărețelor sarcini trasate de partid, mi-a spus tovarășul Nitu Stan, instructorul de partid din gospodărie, arătîndu-mi serbele de lumină care înlăcerau beznă noaptea. La anul viitor gospodăria din Răsteli va semăna sute de hectare cu porumb, flonare-soarești, sfelcă de zahăr, ori soia. De pe acum deci se pregătesc terenul, aici aceste arături de vară, vorba directorului, li asigură un spor însemnat la hectar. Că cele spuse sînt adevărate, m-am convins pe tarlăua de porumb de la secția Teiu. Ion Popescu, șeful secției, ține morții ca din această țară să scoată 50.000 kg. masă verde la hectar. Plan era 25.000 kg. dar de mult nu se mai vorbește despre această cifră.

— Și aici, mi-a spus șeful secției, au fost lucrate arături din vară, apoi arăturile adînc de toamnă și rezultatul se vede. Nimeni nu mai trece pe vederea această importantă lucrare agro-tehnică.

Era tîrziu. Sub geana zării luceafărului de seară apăreau, cei cîinci armăsari de joc brăzdaui întinerii, pregătînd de pe acum bîșugul din anul viitor.

I. TERBESCU

## IPAVI DUMIRIENII O GRADINĂ în Lunca Siretului

De la gară pînă în centrul comunei Pădureni, raionul Panciu, merg pe o uliță dreptă, curată. De o parte și de alta case frumoase plătute printre pomi cele mai multe de curînd ridicate.

La Pădureni am ajuns pe la amiază. În sat țîpene de om. Doar în fața Orlucului Poștal cîteva băbule „puneau țara la cale”. Restul pădurenilor erau cu toții pe cîmp la seceriș ori țereșii.

— E departe sfatul popular le întreprind din discuție.

— Acolo-l malcă, în grădina aia cu meri și peri imi spusera toate deodată.

La stat Dumitru Fluture, secretarul, un referent și un pădurenean. — Ce zici mai tovarășe să vrei să construiești?

— O casă, tovarășe secretar.

— Ai adus cererea și planul de construcție?

— Adus...

Secretarul sfatului și pădureneanul au discutat apoi unde să așeze și cînd să înceapă construcția. Cînd secretarul Fluture se pregătea să închidă voluminosul dosar ce-l avea în față intru și eu în vorbă.

— Văd că aveți multe cereri și planuri de construcții acolo în acel dosar, spun eu.

— Avem vreo 30. Se construiește mult în Pădureni noștri. Așa pe dinatără nici nu mai poți ști care pădurenean și-a construit ori vrea să-și construiască casă nouă sau alt acaret, lui mai spusese tov. Fluture. Pmi pe vorba secretarului continuă. Multe s-au mai schimbat în Pădureni noștri de la eliberare încoace. Dintr-un sat de săraci, pădureneii au ajuns oameni înstăriți, țără grîja zilei de milne.

Înainte vreme, continuă el, asta pînă la eliberare, cei mai mulți locuitorii din Pădureni, aveau pămînt pușin sau de loc și lucrau pe moștile lui Cincu, Apostoleanu, Pileanu și pe ale altor moșteri. În Pădureni domneau foamea și mizeria. Țărani muncă și se lupta cu bolile,

neștiința de carte și sărăcia. Cei mai mulți locuiau în casa de lut. ...A venit apoi August '44. Muncitorii ne-au dat o mină de ajutor și am sfîrșit-o cu moșterii. Moștile au fost împărțite celor care ani de-a rîndu le-au muncit. De la an la an viața și traiul oamenilor a început să se schimbe spre bine. Dar înspre și mai bine s-a pornit în toamna lui '49 cînd gospodării colective. An de an, dîndu-și seama că numai în gospodăria colectivă pot să-și înălțarească un trai mai bun țărani

## CARNET DE reporter

muncitorii treceau în număr mare la gospodăria colectivă. Și astfel, spre sfîrșitul lui 1957 întreaga comună a fost colectivizată. Acum cele 3 gospodării colective în care lucrează mai bine de 490 de familii sînt puternice, cu aproape 1.500 de ha de teren, multe animale ca vaci, boi, porci, oi etc., și obțin recolte bogate, iar colectivității harnic dau acasă mii de kilograme de cereale, legume și zarzavaturi, vin și altele.

Acum, în anul nostru viața oamenilor s-a schimbat mult față de cum era în trecut: numai sînt neștiutori de carte, și n-ai să mai vezi oameni prost îmbrăcați, care să trăiască în case de lut sau dărăpănate. Numai în ultimii 4-5 ani peste 150 de colectiviști au construit case noi, trănice, în care și-au instalat lumină electrică, mobilă nouă de oraș. Printre cei care și-au făcut case noi se numără și Constantin Geogrida, Ionel Beraru, Pavel Ene, Vasile Orban și alții. Pădureneii au parcurs un drum lung ca să-lasă din întinerie. Cartea e azi un prieten bun al tuturor. De aceea, biblioteca comunală care are peste 4.600 de volume, este mult so-

licitată de cel peste 800 de cîțiori tineri și bătrîni. Apoi, mai bine de 600 de țărani muncitori sînt abonați la diferite ziare și reviste. Cultura pătrunde tot mai mult în Pădureni și cu ajutorul cinematoografului. De fiecare dată cînd se proiectează filme sala este neîncăpătoare. De asemenea, în zile de sarmătoare la căminul cultural s-a asiste la spectacolele pe care le dă echipa de teatru, de cor și dansuri. Și spectacolele pe care le dă echipa de teatru, de cor și dansuri. Și spectacolele pe care le dă echipa de teatru, de cor și dansuri. Și spectacolele pe care le dă echipa de teatru, de cor și dansuri.

Și grija față de sănătatea oamenilor este astăzi altă. Astfel, la punctul sanitar, locuitorii comunei noastre găsesc oricînd medicamentele de care au nevoie, precum și grija atență din partea personalului sanitar.

Astăzi, în comuna Pădureni locuitorii opajului și al lămpii de gaz li-au bucu electric, iar după orele de muncă spornică în gospodăria colectivă, seara, cînd vin acasă, pădureneii dau drumul la aparatele de radio sau la difuzoare. Dar cite nu s-au schimbat în ultimii ani în comuna noastră...

...Din Pădureni am plecat seara. Pe uliță și în case strălucea lumina becurilor electrice. Aparatele de radio sau difuzoarele fac să străbată prin ferestrele largi deschise, pînă departe, muzică plăcută, odihnitoare. Pe la unele porți perechi de tineri își vorbeau tainic de ale tinereții. Am stat o vreme în mijlocul uliței admirînd această minunată priveliște și în gînd imi stăruiau vorbele tovarășului Fluture: „Pădureni sînt astăzi o adevărată grădina pe lunca Siretului, cu oameni harnici, buni gospodari, care sub steagul partidului își făuresc un viitor fericit”.

GH. BACIU



## In lanul de floarea-soarelui



La gospodăria agricolă colectivă din comuna Cîndești — raionul Buzău, cultura de floarea-soarelui — datorită înțelegerii făcute potrivit regulilor agrotehnice înaintate, s-a dezvoltat frumos. În fotografie, tov. I. Stoicescu, șeful secției agricole raionale, împreună cu tov. Aurel Băclău, președintele gospodăriei și inginerul agronom al gospodăriei tov. Ion Gerescu, cercetând plantele pentru a stabili cum s-au dezvoltat captivile.

### Exemplul G. A. C. din Sintana de Mureș

## Recolte bogate de grâu

Gițind Raportul finit de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la cel de-al III-lea Congres al P.M.R., alături de tov. Albert Matyas, președintele gospodăriei colective „Griuta Rosie” din comuna Sintana de Mureș, raionul Mureș, a avut loc o discuție în cadrul căreia s-a discutat despre ceea ce au făcut pentru ca gospodăria colectivă din Sintana de Mureș să obțină în anul care urmează recolte tot mai mari. Ei, ca și toți colectivizii din această comună, știu bine că de sporirea producției de cereale, mai ales de grâu și de porumb, depinde dezvoltarea tuturor ramurilor de producție ale gospodăriei colective și în special creșterea animalelor.

Dacă aruncăm o privire în urmă, vedem că gospodăria colectivă din Sintana de Mureș a obținut recolte bogate la toate culturile, ceea ce demonstrează că, harnicii colectivizii de aici au o bogată experiență în lucrarea pământului. Această experiență li va ajuta să traducă cu succes în viață sarcinile trasate de partid în legătură cu sporirea producției agricole. Iată, în anul trecut, ei au obținut în medie 2.226 kg de grâu la hectar, iar în anul 1957 și 1958, producția nu a fost mai mică de 2.000 de kg grâu la hectar. Succesele acestea n-au fost întâmplătoare, ci s-au datorat în primul rând faptului că pământul muncii în gospodăria colectivă, cu ajutorul mașinilor și tractoarelor statului, cu aplicarea regulilor agrotehnice, produce mult mai mult decât atunci când, jărnănit în parcele, este lucrat cu plugul tras de boi sau de cai.

Anul acesta gospodăria colectivă din Sintana de Mureș are cultivate cu grâu 129 de hectare. În planul de producție este prevăzută o producție de 3.900 kg grâu la ha. Din primele constatări însă, cifra aceasta va fi depășită cu mult. Căruț lapte se dovedește că nu numai în gospodăria colectivă din Sintana de Mureș, dar și în celelalte gospodării colective din comuna Sintana de Mureș.

S. RADU

## 3.200 tractoare din S. M. T. în schimbul al doilea

Stațiile de mașini și tractoare au executat până acum un volum de lucrări echivalent cu peste 1.000.000 hectare arătură normală, ceea ce reprezintă circa o pătrime din planul întregii campanii agricole de vară. O atenție deosebită se dă în prezent tragerii și arăturii adânci de vară. În vederea grăbirii ritmului acestor lucrări, în toate stațiile

de mașini și tractoare se extind lucrările în două schimburi. Astfel, dacă în ultima decadă au lucrat în două schimburi 960 de tractoare, începând cu această săptămână numărul acestor crește la peste 3.200. Lucrul în două schimburi s-a extins îndeosebi în regiunile Craiova, București și Timișoara.

## Să asigurăm reușita acțiunii de însilozare a porumbului

(Urmare din pag. 1)

grătore ferese nutrețul să fie călcat în pictoare de animale.

În afară de asigurarea spațiului de însilozare trebuie luate din vreme măsuri pentru asigurarea utilității de tocat și al vehiculelor folosite la transportul materialului din câmp până la grăpa de însilozare. Este necesar să fie revizuite și reparate toate locurile mecanice existente în gospodării, să se termine adaptarea pentru tocat a tuturor batozelor reformate și a celor propuse să fie folosite în acțiunea de însilozare.

Paralel cu aceste pregătiri tehnice și inginerii agronomi trebuie să urmărească zi de zi starea de vegetație a culturilor de porumb pentru siloz, astfel încât însilozarea să se poată executa în faza de coacere lapte-ceară, când plantele conțin cea mai mare cantitate de unități nutritive.

Recoltarea porumbului pentru siloz se va face cu combinele pentru siloz. Acolo unde nu sînt combine recoltarea porumbului pentru siloz se va executa manual și de la caz la caz cu secerătorile adaptate sau cu cositorile. Întrucât porumbul recoltat trebuie să fie tocat și însilozat în aceeași zi, este necesar să se coordoneze strîns masei verzi din câmp cu capacitatea toacătorilor. De asemenea, toacătorile existente

trebuie folosite cu întreaga capacitate organizându-se din vreme lucrul în două schimburi pentru a nu rămîne porumb recoltat și neînsilozat de pe o zi pe alta.

Deoarece întreruperile dese și prelungite în acțiunea de însilozare produc alterarea părților superioare a nutrețului (mucegărire, gust neplăcut), în timpul așezării masei recoltate este cu desăvîrșire interzisă oprirea umplerii grăoșilor până la terminarea operației de însilozare.

Este important de subliniat faptul că pentru a se organiza cât mai bine călătoria nutrețului recoltat din câmp la silozuri trebuie folosite cât mai chibzuit atît forțele de muncă cît și mijloacele de transport. La însilozarea producției de porumb (cu știuleți cu tot) de pe suprafața de un ha, — în cazul cînd recoltarea se face manual — sînt necesari 7-8 oameni pentru tăcutul tulpinilor, 2 oameni pentru strînsul lor, 1-2 oameni la încărcatul cărușei și 6-8 căruțe pentru transport. Pentru alimentarea toacătorilor, așezarea și presarea nutrețului în siloz, este nevoie de încă 7-8 oameni.

Acestea sînt pe scurt cîteva din măsurile principale pe care trebuie să le asigure unitățile agricole de stat și cooperatiste pentru a însiloză anul acesta în condiții cît mai bune cantități sporite de furaje și a asigura animalelor pe timpul iernii o hrană abundentă și de calitate.

### In gospodăriile de stat din regiunea Constanța

## Pregătirile pentru însilozarea porumbului sînt pe terminate

Asa cum e și firesc în acest an gospodăriile agricole de stat din regiunea Constanța cresc mult mai multe animale decît în 1959. Pentru a le asigura o bună hrană în timpul perioadelor de stabulație, gospodăriile de stat au luat măsuri în vederea însilozării unor cantități sporite de furaje — îndeosebi a culturilor și însilozării porumbului. În legătură cu această importantă acțiune ne-am adresat de curînd tov. ing. Șerbu Dan, directorul Trusului Gosstat Constanța, cu care am avut următoarea conversație:

— Ne aflăm în preajma începerii recoltării și însilozării porumbului. Vă rugăm să ne spunet, tovarășe director, ce măsuri au fost luate pentru buna desfășurare a acestei lucrări?

— Mai întîi cîteva precizări de ordin statistic. Anul acesta au fost însămînțate 11.436 de hectare urmînd a se obține 274.328 de tone de porumb pentru siloz. Deosebit de aceasta am mai semănat în cultură două 762 de hectare, iar în miriștea alte 800 de ha cu porumb siloz. În scopul obținerii unei recolte bune lucrările de întreținere s-au executat la fel ca la porumbul pentru boabe. Trebuie să măsurile ce tin de pregătirea pentru însilozare, trebuie spus că s-au dat din vreme îndrumări concrete în ce privește curățirea și dezinfecțarea silozurilor și grăoșilor. Pînă în prezent, această lucrare este executată în procent de 90 la sută.

— Dar cum stați cu utilajul necesar?

— Au fost reparate și puse în stare de funcționare toate cele 163 de toacători, 133 de mașini Lunden și 127 de mașini de tocat P2. De curînd, Departamentul gospodăriilor de stat ne-a mai repartizat încă 20 de toacători mecanici. Spre a asigura necesarul de utilaj în raport cu sarcinile de însilozare pe care le au fiecare unitate noi am luat și alte măsuri organizatorice. De exemplu, o toacătoare de la gospodăria de stat din Medgidia, care nu era necesară, a fost repartizată la G.A.S. Agigea, unde trebuie însilozate 8.000 de tone de porumb și unde se simte nevoie mare de mașini. În plus, 5 combine S-4 ce se află în gospodăriile de stat Cuza Vodă și „Dr. Russel” vor fi adaptate pentru tocatul porumbului siloz. Adaptările respective vor fi executate la C. M. Constanța. În unele gospodării de stat ca de pildă, la G.A.S. Agigea recoltatul și însilozatul porumbului siloz va începe în preajma datei de 2 august.

— Pînă în prezent ce cantitate de furaje s-au însilozat?

— Aproximativ 15.000 de tone cu lucerna, secară, mazăre, etc. La gospodăria de stat „Dr. Alexandrov” de pildă, s-au făcut însilozări timpurii însumînd 2.130 de tone, la gospodăria de stat Stupina 1.304 tone, la gospodăria de stat Cobadin 627 tone etc.

AL. ION

## Cifre și fapte

● Brigada piscicolă a gospodăriei colective din comuna Corbu de Jos, regiunea Constanța, a adus gospodăriei de la începutul acestui an și pînă acum un venit de peste 500.000 lei.

● Colectivizii din satul Văleni, raionul Lăpuș, au plantat în acest an pe terenurile pe care nu se pot cultiva cereale ori plante tehnice, o livadă de meri și peri în suprafață de 15 hectare.

● Gospodăria colectivă din comuna Hagieni, regiunea Constanța, a obținut acum în medie 2.800 kg de grâu la hectar.

● Brigada piscicolă a gospodăriei colective „Horla Cloșca și Crisan”, comuna Bogdănia, raionul Birlad, au primit din fondul de 2 la sută al gospodăriei cîte 400 kg porumb, 300 kg grâu și 400 lei.

● Colectivizii din satul Văleni, raionul Lăpuș, au plantat în acest an pe terenurile pe care nu se pot cultiva cereale ori plante tehnice, o livadă de meri și peri în suprafață de 15 hectare.

● Gospodăria colectivă din comuna Hagieni, regiunea Constanța, a obținut acum în medie 2.800 kg de grâu la hectar.

Pentru 3000-3500 de litri de lapte pe cap de vacă, pentru sub un leu pret de cost per litru

## In G. A. S.-urile din regiunea Galați sînt posibilități pentru o mai însemnată depășire a planului

Gospodăriile agricole de stat gălățene au luat din timp măsuri pentru realizarea sarcinilor de plan la producția de lapte. Astfel, în fiecare gospodărie, planul de producție a fost defalcat la începutul anului pe brigăzi, pe mulgători, pe cap de vacă furajată, iar în timp pe trimestre, luni și — pe acțiuni — săptămîni. În cursul termi s-au ținut cursuri de calificare la locul de muncă și s-au urmărit permanentizarea mulgătorilor. Prin introducerea carnelor de crescătorie și a registrelor de mătă, s-a mărit eficiența supravegherii procesului de producție și de selecție, urmîndu-se să se mențină în exploatare numai vacile cu un potențial de producție ridicat.

Ajături de aceste măsuri, un factor care a influențat mult sporirea producției de lapte a fost îmbunătățirea alimentării. Prin completarea rațiilor furajere cu finuri de calitate și îndeosebi cu porumb siloz în timpul stabulației și cu nutreț verde administrat la țese sau prin pășunare, în timpul verii, s-a reușit ca producția medie zilnică planificată pe cap de vacă furajată să fie depășită cu 20-35 procente la gospodăria Petrești, „30 Decembrie”, Irgănești, Vădeni, Ivesți, și altele. În aceste gospodării trecerea vacilor de la stabulație la pășunare s-a făcut treptat, cu o pregătire judicioasă a organismului animal în vederea adaptării la noul mod de alimentare.

La locurile de pășunare s-au amenajat tabere de vară pentru adăpostirea animalelor și furajarea lor în caz de intemperii. Pășunatul se efectuează sistematic pe categorii de animale; înțerețul este lăsat după fiziologia și starea fizică.

Datorită acestor măsuri gospodăriile agricole de stat din regiunea Galați au depășit producția globală planificată pe semestrul I cu 1.217 hl de lapte. Întrînd stătuile peste plan în această perioadă 565 de hl de lapte.

Ar fi greșit să se creadă că în vederea îndeplinirii planului de producție la lapte s-a făcut tot ce a fost posibil de către gospodării și Trus. Realizările obținute în primele șase luni sînt sub posibilitățile create gospodăriilor gălățene. Aceasta o dovedește nefolosirea rațională a mijloacelor existente pentru mărirea producției de lapte și a mîntărității efectivului. Din cele 14 gospodării agricole de stat care au tauri din import, numai două folosesc taurii integral la reproducție prin înșămînțări artificiale. Celelalte unități îl utilizează parțial. Bunoara, la G.A.S. „Iosif Clusei” din 267 de munte executate în această perioadă numai 38 au fost executate de cel doi tauri de mare productivitate, iar la G.A.S. Măcănești din 170 de munte s-au executat numai 11 munte cu taurii din import. O altă dovadă, că nu în toate unitățile s-a acordat atenția cuvenită esenței condițiilor de sporire a producției este scăderea producției medii de lapte pe cap

de vacă furajată, în unele gospodării, în timpul pășunatului față de stabulație. Așa se prezenta situația la G.A.S. Lacu Sărat, Romanu, Bălințești, Nazru, Ștefan Furtună și Ion Șton. Ele nu folosesc pășunatul în așadar, deși starea normală cu 2 procente a planului semestrial la producția de lapte de către gospodăriile gălățene este o realizare ce nu area eforturi deosebite. Că de această depășire gospodăriile din regiunea Galați nu sînt multumite ne arată măsurile luate. Însilozarea în primele cinci luni a 3.125 de tone de trifoliene și mazăre și depozitarea a 2.627 de tone de lucernă fin fac parte din aceste măsuri. Asigurînd astfel din timp baza furajelor, ele nu vor mai repeta situații ca cea de la G.A.S. Barboși care, anul trecut, administrat din lipsa de nutreț, numai jumătate din rația de nutrețuri suculente și fibroase convenite la vacilor.

Se înțelege că în semestrul al doilea al anului, avîndu-se în vedere experiența unităților frunțase, a brigadierilor și mulgătorilor frunțasi, unitățile, gospodăriile de stat gălățene vor folosi toate mijloacele pentru a depăși producția planificată cu un procent mult superior celui din primul semestru.

Ing. ENESCU GEORGE

## Au polenizat suplimentar floarea-soarelui

Dintre culturile tehnice aducătoare de mari venituri bănești colectivizii din G.A.C. Săcele, regiunea Constanța, floarea-soarelui ocupă un loc de frunte.

În acest an colectivizii din Săcele au înșămînțat suprafața de 120 de ha cu floarea-soarelui și au aplicat lucrări de întreținere la timp și de bună calitate. Cunoșcînd că polenizarea suplimentară mărește producția la hectar cu 200-250 kg de sămînță, anul acesta colectivizii au trecut din vreme la polenizarea suplimentară a celor 120 de ha cu floarea-soarelui. Colectivizii brigăzii nr. 1, brigadier Munteanu Constantin, au executat lucrările de forare bună calitate și în termen. Colectivizii Burcea Otilia, Ghilonea F. Anica, Maria M. Prică, Pătruțoiu N. Maria, Munteanu C. Maria și alte colectiviste harnice din brigada nr. 1 au lucrat cu mult simț de răspundere. Din brigada nr. 3 s-au evidențiat Gurahan Jolita, Gheorghe I. Maria, Uzun T. Elena, Bică P. Gheorghe și Soare Ion.

Ing. I. PERSINARU  
corespondent

### Printr-o bună pregătire și administrare a furajelor:

## Carne peste plan și însemnate economii de unități nutritive

Buza Gheorghe avea în plan să obțină de la toată sîm de porci în perioada de îngrășare 6.946 de kg de spor creștere în greutate. A obținut 8.350 de kg. În plus de aceasta a economisit și 4.918 unități nutritive. Rezultatele lui sînt deci foarte bune. Cu toate acestea, la G.A.S. Teremia Mare nu și se răspunde afirmativ la întrebarea: Este Buza frunțas? Aceasta din pricină că alți îngrijitori din gospodărie au rezultate și mai bune. Banciu Nicolae, de exemplu, a înțerețat sporul obținut de Buza peste plan cu exact 550 de kg și a economisit 6.696 de u.n.

Cum se explică aceste depășiri, care sînt factorii — cauză? Care dintre ele este cel mai important?

Medicul veterinar cit și tovarășul Buschbacher Iosif, responsabil îngrășătorilor de porci, șocot că hrînzirea rațională este principalul factor care asigură depășirea masivă a planului de creștere în greutate și economii de furaje. În privința hrînzirii de alfel, gospodăria de stat Teremia Mare și-a format o experiență valoroasă. S-o relatăm pe scurt.

Grîja pentru buna hrană a porcelor începe la G.A.S. Teremia Mare odată cu recoltarea furajelor. La recoltare gospodăria alege știuleții necopiți, știuleții sau cu alte defecte pe care li depozitează separat de porumbul destinat furajelor porcelor. Controlul la cules și la înmagazinare este urmat de un alt control la scoaterea porumbului din pălute. La fiecare control se elimină știuleții care nu sînt pe deplin sănătoși. Aceasta grîja contrastantă evident cu situația din unele gospodării care, șocotind că porcii mîncă porumbul oricum ar fi, li depozitează neglijent.

Grîja pentru buna păstrare a furajelor, a făcut să nu se îngrășeze aici nici măcar cazarii răzede de intoxicate.

La G.A.S. Teremia Mare se acordă multă atenție nu numai calității dar și pregătirii și administrării furajelor. Deși din punct de vedere al productivității muncii metoda de hrînzire uscată cu ajutorul automatorilor este superioară, gospodăria preferă hrînzirea umedă. Aceasta metoda de hrînzire mărește pofta de mîncare a animalelor și are încă și alte avantaje.

Gospodăria nu administrează furajele, inclusiv sroturile, decît unor rețete întocmite pentru fiecare categorie de porci în parte. A-mestecurile sînt pregătite de morari prin suprapunerea furajelor în straturi de o grosime determinată de cantitatea cu care fiecare țuraj intră în amestecul respectiv. Prin secționare apoi, furajele se amestecă uniform.

Medicul veterinar și responsabilul crescătoriei acordă o atenție deosebită mării mîncinșului. Sroturile, lucerna uscată, porumbul, orzul, ovăzul nu se mărunțesc sub 0,2 mm și nici nu se lasă mai mari de un mm. Mărunchii mai mulți nu se amestecă bine, formînd coloace, uscate în interior, fapt ce scade procentul de digestibilitate. Lasate

mal mari de un mm furajele solicită mult efort cu masticarea lor și un timp mai lung de digerare, ceea ce le face mai puțin eficiente.

După măcinarea furajelor și întocmirea amestecurilor potrivit rețetelor, pregătirea mai departe a hranei cade în sarcina îngrijitorilor. Ei își furajele imediat ce sînt macinate și le duc la bucătăria de preparare. Aci se amestecă bine cu apă și — dacă există — cu zer sau supă de cal. La o parte furaj se pun 2,5 părți apă. Furajele stau umectate de la 6 pînă la 12 ore ca să se producă un început de fermentație care le face mai gustoase. Rația zilnică se dă în tainuri al căror număr variază în raport de greutate și, de sigur, de vîrstă. Grăsunții de 12-15 kg primesc 5 tainuri pe zi. Numărul acestora este redus la 4 și apoi, cînd porcii a-jung la 30 de kg, li trei tainuri pe zi. Acest număr de tainuri se menține pînă la livrare.

În trecut porcii mari li se dădea rația zilnică în două tainuri. Rezultatele erau însă mult slabere. Porcul — chiar crescut vara pe pășune — are stomacul mic, înă o digestie rapidă, care admite rețetia.

Pofta de mîncare a porcelor este stimulată, după cum am mai spus, prin furaje bine preparate și gustoase. G.A.S. Teremia Mare folosește pentru stimularea poftii de mîncare și reflexele condiționate. Înainte de fiecare masă îngrijitorii bat în niște sine de fier. Porcii care pînă atunci stău ca adormiți încep să se agite. Știu că li vine mîncarea. Aceasta se poate și la cel mic de 3 minute după ce s-a bătut în sine.

Ca rezultat al hrînzirii în felul arătat totuși îngrijitorii de la G.A.S. Teremia Mare depășesc sporurile planificate de creștere în greutate și obțin kilogramul de spor cu un consum de unități nutritive mai mic decît cel planificat. La cel 1.740 de porci aflați în prezent în îngrășătorie, gospodăria a obținut în ultimul timp peste plan un spor de creștere în greutate de 14.798 de kg și o economie de 45.231 de u.n. Numai cu unități nutritive economisite, gospodăria poate produce un vagon de carne.

Ca urmare a acestor rezultate și prețurile de cost al cărnii produse este destul de redus, fiind mai mic decît cel planificat cu 1.53 lei. Din îngrășarea porcelor G.A.S. Teremia Mare va obține în acest an însemnate beneficii peste plan.

STELA NEAGU

M. CALIANU

## Oameni din gospodăria colectivă FRUNȚASII CENEIULUI

ștească. Familia lui Emeric baci era o familie vîrnăcă, 12 brațe de muncă dintr-o dată nu e lucru de șagă. Sînt 12 zile într-o zi. Asta, fară a mai socoti depășirile de normă. În cîteva ani Emeric baci și-a cumpărat casă, și-a înțehbat o gospodărie frumoasă.

Într-o vreme fetele s-au însurat, fetele s-au măritat. Azi, au și ei unso noi și gospodării frumoase, iar pe deasupra i-au dăruit lui Mészáros baci pînă acum, nici mai mult nici mai puțin decît... 24 de nepoți, care de care mai frumoși și mai stînghari.

Familia lui Mészáros, familia fostului palmas din tata în fiu, este astăzi frunțasă în Cenei. Anul trecut Mészáros baci împreună cu Tereza, cea mai mică odrasla care își așteaptă, zi de zi, pețitorii, au făcut peste 300 de zile-muncă. Sîntînd că gospodăria a împărțit în 1959 peste 35 de lei la ziua muncă (hant și produse), șocotînd că pețitorii vor găsi în casa lui Mészáros nu numai o poartă, dar și o fată harnică cu o frumusețe zestre, agonisită prin muncă el. Nu au decît să dea roata fiicălii. Tereza își va alege de bună seamă pe cel mai harnic și mai înimos. Doar e fată lui Mészáros baci, frunțas al Ceneiului.

### ȘEFUL DE ECHIPA

Ion Popovici e un bărbat în puterea vîrstei cu ochi negri și trup vîlnos. A intrat în gospodăria colec-

tivă la doi ani după înființare. S-a codit să intre de la început cu toată că nu odată Mészáros baci l-a îndemnat să nu mai stea pe gînduri. Popovici însă mai stătea în cumpănă. În primul an gospodăria a mers cum a mers; dar în al doilea an Mészáros baci a adus acasă atîtea bucate, cît nu văzuseră cea de pe ulița lui Nicolodată. În aceeași seară Popovici a venit la bătrîn să-i arate cum să facă cererea.

De atunci el a muncit cu sîrg în gospodărie. În fiecare an a fost frunțas. Și-a cumpărat casă, mobilă. A-nul trecut cu soția a avut 615 zile-muncă. Și nu e frunțas numai pe ogor. La lecțiile cercului agrozootehnic, la experimentele făcute pe loturile demonstrative. Anul trecut fiecare brigada, fiecare echipa și chiar fiecare om în parte a știut precis că, începînd cu munca de înțehnire și terminînd cu recoltatul, vor lucra pe un loc bine stabilit.

Fiecare brigada, fiecare echipă, fiecare om în parte, a știut că cu cît va lucra mai bine, recolta va fi mai bogată, iar din depășirea de plan, o anume parte, se va împărți colectivizii ca plată suplimentară.

Echipa lui Ion Popovici a fost în frunțe. Cele 3 prășite la porumb, polenizarea artificială a florii-soarelui, livnăritul ea și recoltatul grăului, au fost făcute în cele mai bune condiții. Planul de producție a fost depășit pe întreaga gospodărie cu 600 kg la hectarul de porumb, cu 200 la grâu și cu aproape 3.000 la sfecla

de zahăr. Colectivizii au primit însemnate cantități de produse ca plată suplimentară. Mihai Urbea, cu soția, de pildă, a primit pentru depășire la sfecla de zahăr 2.345 lei și 67 kg zahăr, Radislav Minciu, cu familia, 4.102 lei și 117 kg zahăr. La porumb, s-a dat colectivizilor ca plată suplimentară 50 la sută din depășirea de plan. Aici s-au evidențiat Milativ Măiel, care a primit 1.084 de kg și Milov Marlinov care a luat 1.284 kg, Ion Popovici, șeful de echipă, a primit ei însuși ca plată suplimentară 358 kg grâu, 1.378 kg porumb și 15 kg zahăr.

— Bun băiat, muncitor! De aceea l-am și primit în rîndurile candidaților de partid, spune despre el cu mîndrie Mészáros baci.

### INGINERUL

Eugen Maxim nu s-a născut în Cenei. A venit aici, împreună cu Elvira, soția lui, în 1954, repartizat de Institutul Agronomic din Timișoara. Ea, la Gostaj, el la G.A.C. Cenei nu și amînește de înțerețul blond, hant și slăbit, care a intrat pe poarta gospodăriei acum 6 ani. Dar pe cît era de slăbit, pe atît era de energic și entuziast. Voia să facă totul dintr-o dată. Și construcții pentru animale, și asolamente, și peretele de protecție și casa-laborator... În fiecare seară li aduna la el în birou pe brigadierii și șefii de echipă. Li necăjea faptul că în brigăzi mai erau încă fluctuații, că oamenii nu și aveau un teren permanent în



## Din Uniunea Sovietică

# Mină în mină cu știința

Colhozul „Lenin” din regiunea Kiev devine cu fiecare an tot mai bogat. Pe pământurile nepoase ale Polésie ucrainene, colhoznicii obțin recolte frumoase de grâu, porumb, cartofi și alte culturi. Cât de mult a crescut producția la hectar ne arată următoarele cifre: În anul 1954 aici se obțineau în medie câte 1.200 kg de grâu la hectar, iar anul trecut s-au realizat 2.920 kg la hectar. Recolta de orz a crescut în această perioadă până la 2.800 kg, a meiului de la 1.100 kg la 2.400 kg, a cartofilor de la 12.500 la 22.800 kg. În acest colhoz li prieste bine și porumbul. Chiar în anul trecut, care a fost secetos, producția a ajuns la peste 4.000 kg boabe la hectar.

M. Kozlov

dovedit că superfosfatul dat în astfel de condiții măsoară cu o dată și jumătate gradul de rărire a semințelor și sporilește recolta la hectar cu aproximativ 200 kg. Dacă se încorporează însă o normă completă de îngrășăminte (azot, fosfor, potasiu) sporul de recolta crește până la 400 kg/ha.

Porumbul este semănat în colhoz după grâu de toamnă, rădăcinose și cartofi. Primăvara în timpul cultivării se încorporează câte zece tone de mranță la hectar, câte 200 kg de apă amoniacală, sare potasică, precum și 300 kg de superfosfat. Când apar primele frunzulițe, pe toate semințurile se aplică din nou câte 200 kg de apă amoniacală la hectar.

Colhozii a crescut în mod remarcabil șepetul. Crescătorii de vite au început să facă așternuturi pentru animale nu numai în stăule, ci și în ocașele de lângă grajduri, ca și în tabellele de vară pentru pășcutul vitelor. Urmind sfatul savanților, colhoznicii au început să încorporeze în sol pe o scară mult mai largă composturi de turcă de bălegar, amestecate cu îngrășăminte minerale.

Cunoscind bine proverbul „Ce semeni, aceea culegi” colhoznicii au acordat o mare atenție culturii semințelor. Materialul pentru semănat este acum de calitate din ce în ce mai bună. Dacă înainte grâul cultivat era din diferite soiuri, acum s-a trecut îndeosebi la semănarea grâului din soiul Beloterkovskii. Acest soi de curind creat s-a dovedit a avea cea mai mare productivitate pe pământurile colhozului. Colhoznicii au primit de la Institutul Agronomic al Ucrainei hibridii de porumb de bună calitate, Kievskii timpuriu și Kievskii — 3. În prezent, aceste hibriduri se seamănă în colhoz.

Colhozul „Lenin” ca și în celelalte colhozuri din Ucraina sunt folosite numeroase mașini din cele mai variate. Mașinile ară, seamănă, string recolta, alimentează fermele cu apă, muigă vacile, prepară nutrețul și efectuează o serie de alte lucrări.

Posesia mijloacelor tehnice în colhoz s-a îmbunătățit simțitor după venirea și stabilirea definitivă în colhoz a inginerului Evghen Lișciuk. El a organizat învățământul mecanizatorilor, a introdus graful reparării mașinilor și al întreinerii lor tehnice. În prezent, oricare dintre mecanizatorii colhozului poate lucra nu numai pe tractoare de diferite mărci, dar și pe orice fel de combine.

— Pretutindeni, atât pe ogoare cât și la ferme, ne spune Evghen Lișciuk, noi ne străduim să trecem ceea ce mai mare parte a muncii în sarcina mașinilor. Acolo unde nu avem suficiente mijloace tehnice, inventăm singuri diferite dispozitive. Să luăm, de exemplu, depozitarea bălegarului. Înainte colhoznicii îl încăreau cu lopetele în camioane și îl descărcau tot manual. Noi am hotărât să mecanizăm această operație cu volan mare de muncă. Am atașat tractorului în față o lopată — buldozer, iar în spate o lopată pentru încărcarea bălegarului. Lopetele sînt acționate hidraulic, iar camionul este gata încărcat cu bălegar în numai trei minute. Am făcut șine suspendate de la grajduri la depozite de bălegar, am construit elevatoarele pentru vagoane, colectoare pentru mustul de bălegar. Îngrășămintele organice sînt depozitate în tot cursul anului.

Prin aplicarea sistemului cultivării pământului după metode științifice fiecare colhoznic vede acum cât de bogate sînt roadele pe care le aduce la gătura cu știința.

### Un singur muncitor îngrășă 4000 de porci

În Letonia, datorită răspîndirii noului sistem de îngrășare a porcilor propus de Anton Bartulis, muncitor în sovhozului „Kateniek”, Era al Muncii Socialiste, se obține un randament economic evaluat la zece milioane ruble. Anul trecut el a îngrășat singur peste 2.000 de porci, iar anul acesta a hotărât să dubleze numărul porcilor îngrășați de el.

Acesta înalță productivitatea a muncii, fără precedent în Letonia, a fost obținută prin mecanizarea complexă a lucrărilor în ferme. Astfel la ferma de porci unde lucrează Bertulis sînt instalate o adaptatoare și hrănitore automate, cî suspendate pentru transportarea furajelor. Curățirea încăperii se efectuează printr-o metodă hidraulică. Toate acestea permit unui singur om să îngrășeze de un foarte mare număr de porci.

### R. D. Germani

### O mașină cu tracțiune mecanică pentru împrăștierea îngrășămintelor

Uzina constructoare de mașini agricole „Fortschritt” din Neustadt a început producția mașinii de tip „D 352” cu ajutorul căreia se împrăștiază automat îngrășămintele pe câmp. Mașina este instalată pe o remorcă de tractor de patru tone. Mecanismul de împrăștiere este acționat de la priză de putere a tractorului.

Pe platforma remorcii se află un transportor cu bandă cu ajutorul căruia îngrășămintele este transportat spre partea din spate către cele două tambure de împrăștiere dispuse unul deasupra celuilalt.

Cu ajutorul mașinii „D 352” orice fel de bălegar este bine mărunțit și împrăștiază în mod uniform. Datorită unui dispozitiv de reglare se poate obține orice densitate de împrăștiere. Axul cardanic este bine protejef pe întreaga lungime, bine înbinat prin rulmenți cu bile, ceea ce exclude orice posibilitate de accidente. Atît mașina, cît și tractorul sînt prevăzute cu cuplaj rapid, care permite cuplarea și decuplarea ușor și comod.

## POPOARELE CER:

# Să înceteze uneltirile împotriva păcii!

Guvernul Germaniei occidentale a întreprins în ultima vreme, o serie de acțiuni care contribuie în mod nemilclic la încălzirea în relațiile internaționale. Practicind o politică revanșardă și provocatoare, belicoasă, Adenauer și acoliții lui fac tot ce le stă în putință pentru a impiedica unificarea Germaniei pe cale pașnică și rezolvarea problemei Berlinului occidental.

Unul dintre aceste provocatoare săvîșite de guvernul de la Bonn este extinderea a.s.p. Berlinului occidental a legii R.F.G. cu privire la emisiunile de radio. Motivul acestor legi, parlamentul Germaniei occidentale a hotărît să fie creat în Berlinul occidental un consiliu de supraveghere, care să controleze emisiunile de radio pentru Germania și Europa.

După cum se știe, Berlinul occidental nu face parte din teritoriul Germaniei occidentale, ci din cel al Republicii Democratice Germane. În cercind să aplice act, legile care se află în vigoare în Germania occidentală, înseamnă că guvernul de la Bonn ridică pretenții față de teritoriul occidental. Aceasta constituie un act care nu poate fi socotit decît o provocare grosolană.

Acțiunile provocatoare ale Bonn-ului s-au spus și alte. De curînd au fost descoperite și alte fapte care dau în vileag intenția guvernului de la Bonn și a puterilor occidentale, de a include Berlinul occidental în planurile de înarmare ale Bonn-ului. Astfel, în ziua de 21 iulie 1960, în jurul orei 22.30 un autocamion încercat care venea din Berlinul occidental a încercat să treacă prin punctul de frontieră de control Dre-witz. La controlul făcut de organele vamale ale R.D. Germane, s-a constatat că camionul transporta piese speciale de construcție, folosite de obiectul de armata vest-germană. Motivul declarațiilor făcute de unii mătiori din Berlinul occidental, firma de transport „Arnold Krüger” din acest oraș se ocupă de mult timp cu transportarea de materiale destinate unor obiective militare ale armatei vest-germane.

Telegramele Agenției de presă A.D.N. din 31 iulie anunță că funcționarii pazel de frontieră din Germania occidentală au întreprins, în ultima vreme, numeroase provocări la frontierele Republicii Democratice Germane. La 25 iulie, în apropiere

de Braunrode, a apărut un tînar care a încercat să-l provoace pe funcționarii poliției de frontieră a R. D. Germane. Provocările grosolane au mai fost săvîșite și la Ketten — Gotthards, la Witzhausen precum și în alte părți.

Toate aceste provocări sînt strîns legate de politica dusă de guvernul de la Bonn susținută de statele organizate în N.A.T.O. Nu de mult, Joachim Steppat, marinar la baza militară maritimă din Kiel a trecut în R.D. Germană, declarînd că el nu este de acord cu politica revanșardă a guvernului de la Bonn. Trebind în R.D. Germană, acest marinar a dus cu sine și eteva ordine cu mențiunea „N.A.T.O. secret”. El a declarat că două treimi din flota militară maritimă a R.F.G. au fost transferate în regiunea Mării Baltice, „în scopuri exclusiv ofensive”.

Nu de mult, organele securității din R.D.G. au descoperit lângă Karl — Marxstadt un grup de membri ai mișcării militare americane, care se îndreptau pe asub cu „prețuarea” hărților de statele majore ale armatelor lor. La seful misiunii militare engleze, generalul de brigadă Pakkard, au fost confiscate 122 de hărți topografice militare ale teritoriului R.D.G. printre care și 50 hărți tipărite în S.U.A. În anul 1959, în afara de acestea, numeroase alte doveză confirmă că, într-adevăr, toate pregătirile făcute de către cercurile conducătoare militariste din occident nu au nimic comun cu apărarea, ci dimpotrivă.

În legătură cu extinderea legii R.F.G. privitoare la emisiunile de radio asupra Berlinului, Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a adresat Ambasadorului S.U.A., Maril Britanii și Franței la Moscova, cîte o notă de protest. În aceste note, guvernul sovietic amintește că Berlinul occidental nu a făcut și nu face parte din componența teritoriului de stat al Germaniei occidentale și că U.R.S.S. nu a recunoscut și nu recunoaște nici un fel de legi și hotărîri ale autorităților R.F.G. privitoare la Berlinul occidental. Guvernul sovietic arată că el s-a pronunțat și se pronunță pentru reglementarea de comun acord a problemei Tratatului de pace cu Germania și pentru rezolvarea pe această bază a problemei Berlinului occidental. Totodată, prin notele sale, guvernul sovietic arată

că guvernele S.U.A., Maril Britanii și Franței, care poartă răspunderea pentru situația din Berlinul occidental, nu trebuie să admită nici un fel de acțiuni care ar complica situația din Berlin și ar crea noi piedici pe calea spre o asemenea reglementare de comun acord.

Acțiunile provocatoare ale guvernului de la Bonn sînt cu atât mai îngrijorătoare, cît și știe că în această privință este sprijinit și încurajat de puterile occidentale. La 25 iulie, bunăoară, M. Debré, primul ministru al Franței, a declarat în Adunarea Națională că nu e adevărat că guvernul de la Bonn duce o politică militaristă, revanșardă, și că Adenauer și oamenii lui ar duce, chiar, o politică de pace.

După domnul Debré, pretențiile revanșarde ale Bonn-ului de a schimba harta Europei în favoarea R.F.G. constituie o contribuție la cauza păcii. După domnul Debré, politica Bonn-ului de încurajare a organizațiilor fasciste constituie, de asemenea, o contribuție la cauza păcii. Nu știe oare domnul Debré că întorcîndu-se din S.U.A. ministrul de război al Germaniei occidentale Strauss a declarat că: „După ce vor fi realizate planurile înarmării Bundeswehrului, aprobate în prezent de Statele Unite, în 1962, Moscova se va afla din nou în raza de acțiune a armii germane?”. Sau dacă știe aceasta, o scoțete domnul Debré o contribuție la cauza păcii? O contribuție la cauza păcii sînt oare și înfegerile care au survenit între Debré și Adenauer privitoare la Algeria și Africa pe de o parte și privitoare la Berlin și frontiera pe Oder-Neisse” pe de alta parte?

Întregul omenire doritoare de pace scotoște că nu numai politica dusă de Adenauer, dar și declarațiile lui Debré și multe alte fapte săvîșite de autoritățile occidentale sînt în flagrantă contradicție cu dorința de pace a popoarelor. Partizanii păcii din toată lumea cer cercurilor conducătoare occidentale să înceteze provocările împotriva țărilor socialiste și uneltirile împotriva păcii. Popoarele li avertizează pe amatori unui nou pirloj că trebuie să înceteze jocul primejdios pe marginea prăpastiei, dacă nu vor să se prăbușească în adînc.

## Lupta dreaptă a poporului congolez va fi victorioasă

Situația în Congo se menține încordată. O. Orestov, corpondentul la Leopoldville al ziarului „Pravda”, scrie că congolezii sînt îndeosebi neliniștiți de soarta armatei naționale. La o întrebare a lui Orestov, un reprezentant al O.N.U. a răspuns că trupele O.N.U. întîlnindu-se cu trupele armatei congoleze, le „convîng” să depună armele, dar tot ele „convîng” trupele belgiene să părăsească Congo fără a depune armele.

Încurajate față de cel care are trebură să vegheze la îndeplinirea re-

zoluțiilor Consiliului de Securitate al O.N.U. de mirare că trupele belgiene nu se grăbesc să părăsească teritoriul tinărilor stat african. Înșiși reprezentanții al O.N.U. recunosc că trupele belgiene nu sînt reprezentative în ceea ce privește situația. Dar nici orășele din care s-au retras nu sînt scutite de amenințarea lor fiindcă, părăsindu-le trupele belgiene s-au stabilit în sate aflate la 20—30 km. depărtare de aceste orașe.

Oriunde se află, militarii belgieni deschid focul împotriva soldaților

congolezi și a populației civile. În scrisoarea adresată recent lui Dag Hammarskjöld secretar general al O.N.U., Patrice Lumumba, prim ministru al Republicii Congo, arată că mil de cetățeni congolezi au fost împuscate în localitățile Kipulu, Bukama, Mafano, Kabilo, Albertville, Kamina etc. La rîndul lor, arată Lumumba, colonaliștii europeni ucid pe toți congolezii care apar singuri pe sosea”. În scrisoarea susamintită, Lumumba se ocupă și de situația bogatei provincii Katanga, arînd că trupele belgiene, masate în această provincie au determinat cu forța pe conducătorii din Katanga să proclame independența provinciei.

O intensă acțiune duce colonaliștii belgieni pentru dezorganizarea activității statului. Specialiștii belgieni își părăsesc în continuare posturile comînd vaste acțiuni de sabotaj. Așa, de pildă, el au încercat să scoată din uz postul de radiodifuziune din Leopoldville, tăind traseul cablului ale acestuia.

Deși se bucură de sprijinul unei părți a trupelor O.N.U. și al unor reprezentanți al O.N.U. în Congo, deși are în spatele său N.A.T.O., care a sprijinit direct agresiunea împotriva Congo-ului, Belgia va fi obligată fără doar și poate să-și înceteze agresiunea. Toți oamenii cinstiți din lume sprijină curajoasa luptă pentru independență și integritate teritorială a poporului congolez. Sub presiunea opiniei publice mondiale, O.N.U. trece în momentul de față la măsuri mai hotărîte. Hammarskjöld s-a deplasat la Leopoldville. El a conferit în două rînduri cu Ralph Bunche secretar general adjunct al O.N.U., și cu A. Cizenga, vicepreședintele guvernului congolez. În comunicatul dat publicității după înfintrea lor, se anunța înfintirea unor comisi congoleze pentru aplicarea celor două rezoluții ale Consiliului de Securitate. Comisia va fi prezidată de primul ministru Patrice Lumumba sau de locțiitorul său. După cum reamăra Kashamura, ministrul în guvernul congolez, formarea comisiei este unica acțiune întreprinsă de O.N.U. de la începerea discutării problemei congoleze.

Conducătorii Republicii Congo sînt adine recunoscători Uniunii Sovietice. Ei știu că dacă colonaliștii belgieni au început să bată în retragere, iar O.N.U. să treacă la măsuri concrete de curmare a agresiunii, acestea se datorează marelui sprijin politic, moral și material pe care Tara Sovietelor l-a acordat Congo-ului. Într-un interviu acordat corpondentului agenției TASS la Washington Lumumba a declarat: „Uniunea Sovietică a fost singura mare putere a cărei poziție a corespuns intrutotul aspirațiilor poporului nostru”. În conștințarea Lumumba mulțumesc Uniunii Sovietice și tov. Hrușcov personal pentru ajutorul acordat statului Congo. Această declarație făcută în chiar capitala S.U.A. este deosebit de grăitoare. Această declarație confirmă încă o dată că Uniunea Sovietică, vajnică apărătoare a păcii, este totodată un scut al apărării independentei popoarelor care sfărăm lanțurile colonialismului.

## SPORT

# Asociații sportive fruntașe

Frumoasa activitate pe care o desfășoară membrii asociațiilor sportive „Drapelul Roșu” a gospodăriei agricole colective cu același nume din Salonta este apreciată în tot raionul și chiar în regiunea Oradea. Această asociație sportivă (președinte N. Lucan) are secții de fotbal, cu echipă în campionatul regional, volei, box, șah, tenis de masă, tir și baschet. Membrii asociației sportive din Salonta participă la mai toate competițiile organizate pe plan raional și regional, obținînd rezultate remarcabile.

În special, trebuie să subliniem activitatea organizată și planificată pe care o desfășoară consiliul de conducere al asociației. Aici există o evidență clară a membrilor, un calendar al competițiilor cu un plan deformat pe etape, o evidență a concursurilor sportive, etc. Fiecare membru din consiliul

de conducere are repartizată cîte o secție, de care răspunde. De asemenea, mai trebuie arătat că membrii din conducerea asociației practic cîte o dispoziție sportivă, ceea ce constituie un îmbold pentru tinerii din Salonta. Recent au fost organizate întreceri pentru trecerea normelor G.M.A., pe care le-au trecut un număr de 60 concurenți, ca și întreceri pentru cucerirea însemnelor de „campion al asociației sportive”, care au fost câștigate de aproape 100 de tineri. Cu acest prilej au fost înscriși încă 98 de membri, astfel, că în prezent asociația numără 302 membri, cărora li s-au înmănat carnetele de U.C.F.S.

## Despre unele aspecte de indisciplină și nerespectarea regulamentelor în competițiile sportive

Asociațiile sportive din mediul sătesc au dovedit în ultimul timp o preocupare mai mare pentru buna pregătire a echipelor și sportivilor care participă în campionatele raionale, regionale, ca și la competițiile de masă. A. Acest lucru a făcut ca rezultatele înregistrate în întrecerile sportive să fie tot mai bune. De asemenea, se remarcă o preocupare mai mare pentru educarea membrilor asociațiilor sportive ca acestia să aibă pe stadiioane o comportare demnă de un sportiv de tip nou, să cunoască și să respecte regulile de joc, să aibă o atitudine civilizată față de cei care sînt puși să conducă întrecerile sportive. Și în această privință avem numeroase exemple. De pildă, putem menționa asociațiile sportive Unirea-Videle, Flamura Roșie-Brânceni, raionul Alexandria, Recolta-Hălchiu, regiunea Stalin etc. Sau, putem vorbi de membrii asociațiilor sportive Metalul-Centrul mecanic Ciulița, raionul Călărași, pe care i-am citit pentru indisciplină și atitudini nesportive pe terenurile de sport, dar care, au lichidat, în mare parte, cu aceste lipsuri.

Desigur, acestea sînt numai eteva exemple pozitive. Dar, aici vrem să ne ocupăm, în mod special, și de unele aspecte negative, ce trebuiesc stîrpite. Astfel, trebuie să arătăm că mai sînt încă asociații sportive ca și sportivi din mediul sătesc care au rămas deficițari la capitolul disciplină și respectarea regulamentelor de competiții. Sînt asociații sportive care folosesc tot felul de mijloace nepermise, numai

ca să obțină victorii. De exemplu, recent, echipa de fotbal a asociației sportive „Recolta” din comuna Bulești, raionul Slobozia, a folosit, într-un meci de baraj pentru calificare în campionatul regional, o serie de jucători cu dublă legitimitate (adică, jucătorii erau legitimați și la alte asociații sportive). La fel au procedat și echipele asociațiilor sportive Recolta G.A.C. Slobozia Mîndra, raionul Turnu Măgurele, Unirea-Buttea, Recolta-G.A.S. Piatra, raionul Zimnicea și altele.

La meciul de fotbal Recolta Slobozia Mîndra — Flamura Roșie Roșiori, formația gazdă și suporterii ei au avut o atitudine complet nesătoasă. Cu astfel de manifestări se a dreptul hulițanice, desigur că cei din Slobozia Mîndra nu se pot... mîndri. Apoi, mai sînt asociații sportive sătesci care s-au obișnuit să facă contestații neîntemeiate după disputarea jocurilor, cîuțind să acopere în felul acesta lipsa de preocupare pentru pregătirea sportivilor lor.

Iată o serie de aspecte care trebuie să dispară cît mai curînd de la întîlnirile sportive din mediul sătesc. Asociațiile sportive, ajutate de organizațiile de U.T.M. și consiliile raionale U.C.F.S., vor trebui să analizeze temeinic cauzele acestor atitudini reprobabile și să ia măsurile ce se cuvin pentru remedierea lor.

M. LERESCU

**COOPERATIVA ELECTRO-BOBINAJUL**

**Sediul central București**

Str. Ghiocci nr. 20

Telefon: 114680, 114688, 114689

FABRICA:                      REPARA:

Mașini electrice de spălat rufe, Aspiratoare electrice de praț. Electromotorașe pînă la 1,7 kW, Transformatori pînă la 50 kVA, Injectoare cu combustibil lichid

Echipament electric pentru mașini unelte.

Rezistențe de pornire, Interupători pentru distanță. Declanșator final basculant Magnet permanenți ceramici. Plăci și perli din cărbune și bronz grafitat.

Rebobinează, transformă și verifică electromotorașe, generatoare, alternatoare, transformatori, contoare electrice (de la 110—220 V), aparate de măsură, aparate auto, dinamuri, relee, claxoane, semnalizatoare, aparate electrice, rezistente rezistențe de pornire și excitație, automate de protecție colectoare, comutatoare, suport-perli, precum și rezolzat sîrmă.

### Ascultați sfatul celor bătrîni!

## PASTRATI BANII LA CEC

